BBeaeHue B nporpaMMupoBaHue Ha fAA3blKe
Pascal

A3bIk NporpaMMmpoBaHms Pascal 6bin co3aaH WBenLapCckuM
npodeccopom Huknaycom Buptom B 1971 roay.

CTpyKTYypa nporpaMmbil
bnok-cxeMa
OcHOBHbIe onepaTopbl (TMHENHBIN afIrTOPUTM)
Onepauuu c uenbimu uncnamum div, mod
BetrBneHue (yc/10BHbIM OnepaTop)

MKJIbl
MaccuBbl
CTtpokoBble nepeMeHHble. Onepauumn co CTPOKaMu
Moaynb CRT
paBuabHoe odopMsieHMe NPorpaMmbl
NMporpamMmHoe u mHdopMaLMOHHOEe obecneueHune

AsTop: Muxeesa O. ®., wkona N2359

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




CTpyKTYypa nporpamMmmbi

Program name; {3azono060k npocpaMmbi}

Var {3a2os1080K pa3desia onucaHuu}

X,y,z: real, {umeHa siyeek namsimu 05151 Opob6HbIX Yncen }
L,),k: integer; {umeHa sdyeek namsimu Ons yesnbix 4uces }
Begin {Hayano mena npoegpaMmMbi}

*kkkkkkkkkkk

Rk {OnepaTtopbl Nnporpammbl}

*kkkkkkkkkikk

End. {KoHey Tena nporpammbl}

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




OCHOBHbIEe onepaTopbl
(IMHENHBIN aNropuUTM)

X:=2.5;

=1, {npuceoeHue 3HaYeHUU ss4elKaM namssmu }
c:=a+tb;

Writeln(‘3opaBsctByunte’); {8b1600 Ha akpaH mekcmay}

Writeln(‘3HaueHne x=", x); {eble00 Ha 3KpaH 3Ha4YeHUsl
s49elKu X ¢ KOMMeHmapuem}

ReadlIn(a); {cyumbieaHue 4yucna ¢ knasuamypsbi
U 3anuchb e20 8 siYelUKy a }

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




NMpumep 1 <j

Hanucamb npoepammy, komopasi ckradbieaem s1l06bix
dea uesnbIx Yucsia u ebieooum pe3ysibmam Ha 3KpaH.
Yucna eeodsimcsi ¢ Knasuamypesl.

Program summa,

Var a,b,c: integer,;

begin

writeln(‘BeeauTe 1-oe uncno’);
readin(a);

writeln('‘BeeauTe 2-oe uucno');
readin(b);

c:=a+b;

Writeln(‘Cymma uucen=’, c);
end.

OTnagka nporpamMmbl

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



задача1.pas

Mpumep 2 <

Hanucamsb npozpammy Onsi ebivucsieHus niaow,aou u
nepumMempa rnpsiMoy20sibHUKa. 3Ha4YeHUs1 CMOPOH MPsIMOY20JIbHUKa
esodsimcsi ¢ Knasuamypsbl. Hapucoeamse 6J10K-cxemMy asizopumma

npoapamMmabi.
Hayano

Program schet; |
var a,b,s,p:real; BBoa a

begin / /
writeln(‘BBegute annHy npsmMmoyrosibHUKa'); =
readin(a); / Bsoa b /
writeln(‘BeeguTte WnpunHy npsimoyroribHUKa '); v

readin(b); s:=a*b
S:=a*b; |
p:=2*(a+b); p:=2*(a+b)

Writeln(‘Mnowaab=", s, ’ nepumeTp=*,p);

d. |
" / BoiBOA S, p /

OTnagka nporpaMmel

KoHel
lIpocMoTp npe3eHTaynm rno LWeaydKy



задача2.pas

3apgayva 1 Q

Hanucamb npo2pamMmy, komopasi cHumaem cmoumMocmb
MOKYMKuU, ecs/iu u3eecmHo, 4Ymo Kynusiu 2 K2 2pyuw u 3 K2
kapmodpens. LjeHa 1 k2 epyw - 50 py6.; 1 k2 kapmogbessi - 20
py6. Yucna esodsimcsi ¢ Knasuamypesl.

(1) end. BocCTaHOBUTL NMpPaBW/IbHBbIN
(2) readin(ng,nk); nopsiAoK ornepaTtopoB
(3) st:=cg*ng+ck*nk;

(4) wvar cg,ck,ng,nk,st: integer;

(5) writeIn((CtoumocTb nokynku =’, st,' pyonewn' );

(6) begin

(7) writeln('Beegute ueHy rpyw un ueHy kaptodens ');

(8) readin(cg,ck);

(9) writeln('Beeaute konuuecTBo Kr rpyw u kaptocens');

(10) Program pokup;

OTnagka nporpamMmbl

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



задача3.pas

nporpamMmbl?

Bonpoc: Q

Kakne nencteus 6yayT BbINONHATLCS NPU 3anycKe CrieayroLlen

Program vopros;

var n,m,k: integer,

writeln('Ckonbko Tebe ner?’);

readin(n);

writeln('B kakom knacce Tbl yunubca?');

readin(m);

writeln('B kakou WwkKone Tbl yunwbca?');

readin(k);

writeln(‘TeGe ’, n, ‘ neT, Tbl yunwbea B ’,m, ‘ knacce ’, k, ‘ WWKonbl’);

OTnagka nporpamMmbl

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



Задача4.pas

Onepauuu C uesibiMmm YUnciiamMm

div, mod
div — onepaums, Bbluncnaowas MpumMmepbi:
pe3ynbTaT AeNieHus Haueno; -
mod — onepaums, pesynstatom | @ | b |adivbjamodb
KOTOpPOM AIBNISIETCH OCTATOK |10 5
OT AeJieHna Haueno.
12 11
BbIlYNCNINTDb 3HAYEHUA
nepeMeHHbixaub 17 3
rnocsie BbiNnoJIHeHMUA (pparMeHTa
nporpaMmbi: 100 10
a:=2599; 111 /100
b:=(a mod 10)*1000 +26;
a:=(b div 10) mod 100; >8 | 25
b:=9%1000 + 26= 9026; 324 | 10

a:=902 mod 100 =2;



3agaum ¢ ucnonb3oBaHuMem onepauui div, mod <

1. Obuyee Ko/s1M4ecTBO KOHGET M KOJIMYECTBO KOHGET B
O HOH KOpPObBKe BBOANTCS C K/1aBHuaTypbl. OnpegesinTs,
CKOJIbKO IOJIHbIX KOPOOOK KOHGPET nos1ryyYmnsiIoChb M CKOJTIbKO
KOH@peT ocrasioch?

Program konf;

var n, k, nkor, nkonf : integer;

begin

writeln(‘BeeauTte obLee konn4yecTtBo KOH(eT U konn4yecTeo KoHeT B 1
KOpoOKe');

readin(n, k);

nkor:= n div k;

nkonf:= n mod k;

Writeln(‘KonuyectBo kopob6ok =’, nkor, ’, octanocs ‘, nkonf , ’ koHd.");

end. OTnagka nporpamMmmsl 1

2. [laHbl YuC/IMTesIb M 3HaMEHaTe/1b HerpaBn/IbHOM Apo6H
(m>n). BeiBecTy Ha 3KkpaH cMeLlaHHyro Apobsk. [1porpamma 2.

3. aHo Tpex3Ha4YyHoe YHc/o, rge a, b, c — yngpsr yncia.
lMosyunte yncsio c o6parHbIiM nopsgxkom yngpp. [porpamma 3.



Задача8.pas
Задача9.pas
Задача10.pas

BeTB/1eHue <
(ycnoBHbIV onepaTtop)

A) NonHasa popmMa
if <ycnosue > then <onepatopl> else <onepatop2>;

Aa HET
ycrnoBue

onepatopl onepatop2

MpumMmep: if x<0 then writeln(*'uncno x - oTpuuarensHoe”)
else writeln(‘'uncno x — 6onbLue M paBHO HyNO');

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




b) HenonHasa cphopma

onepatopl

iIf <ycnosue > then <onepatopl> ;

Aa /\ HET

ycroBue

Mpumep: if x<>0 then y:=1/x;

Ecnn npu cobniogeHnn ycnosugd AO/XKHbI BbINMOJTHATLCA HECKOJ/IbKO OMNEPATOpoOB,

NX 3aK/TI04A0T B ONepaTopHblie CKOOGKMU.
begin .... end;

MpumMep: if x>=0 then begin y:=x; x:=x-1; end

else begin y:= -x; x:= x+1; end;

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




3agaval <j
lTpoBepuTs MpaBH/IbHOCTb OTBETa Ha Boripoc: «HazoBnre
rog ocHoBaHnsa C—llerepbypra» («Bbl npaBbl>» NI «Bbl
ownb6s1nce, ropog ocHoBaH B 1703 rogy .

Program test;

var n: integer;

begin

writeln(*(HasoBute roa ocHoBaHus C-letepb6ypra’);
readin(n);

If n=1703 then

Writeln('Bbl npaBbl’) else

Writeln('Bbi ounbénuce,, ropoa ocHosaH B 1703 roay’ );
end.

OTnagka nporpaMmmel

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



Задача5.pas

3agauya2 Q
[1Ba LesnbiX YMucna BBOAATCA C KlaBUaTypbl. BbiIBeCTHU Ha
3KpaH cooblieHue: «1-oe uncno 6onbLue 2-ro», «1-oe
4YMUC/10 MeHblUe 2-ro>» unum «4Yucna paBHbI»

Program chisla;
var a,b: integer;
begin
writeln('BeeauTte 1-oe uncno');
readin(a);
writeln('BeeauTte 2-oe uncno');
readin(b);
If a>b then
Writeln(‘MNMepBoe uncno 6onbLue BTOpPOro’);
If a<b then
Writein(‘MNMepBoe uncno MeHbLUe BTOPOro’);
If a=b then
Writeln("Yvmcna paBHbl’);
end.
OTnaaka nporpammbl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



Задача6.pas

3agaua 3 Q
MonyunTtb C&lydamHoOe Luenoe Yncno
B Amana3oHe oT 1 oo 1000 c noMoLbIO reHepaTopa
CJZlydauHbIX unces. OnpeaenuTtb, KpaTHO 1M YKMCNoO 3.

Program chislo;

var n: integer;

Begin

Randomize;

n:=Random(1000) +1;

if n mod 3 = 0 then

Writeln(‘*Y4vcno ’, n, ' kpaTtHo 3’) else
Writeln(*Ymcno ’, n, ‘nenutca Ha 3 c octaTtkoM’);
end.

OTnagka nporpaMmmbl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



Задача11.pas

Cno)xHble ycnosus Q

B lIorMuecKkmnx ycsioBmsiX UCNoJib3yroTCA crefyrolime
ornepaLuyn OTHOLLUEHUSA:

6onble | 6onblle UM | paBHO | HE paBHO | MEHbLUE | MeHbLUe UK
paBHO pPaBHO
> >= = <> < <=

CnoXXHbl€ JTOrMYECKME YCIOBUS CTPOSTCS M3 MPOCTbIX C MOMOLLIbIO JIOTMYECKMX
onepauui (CBA30K):
and — nornueckoe «u» Oor — JIOrM4yeckoe «unu»

[pumMepbl:

if (x>3) and (x<5) then writeln (*uncno x B gnanasoHe ot 3 ao 5" );
{ 0AHOBpEMEHHOE BbIMOSIHEHNE ABYX YC/I0BUM}
if (x<3) or (x>5) then writeln (‘uicno x BHe agnana3oHa oT 3 0o 5" );
{BbINMONHEeHNEe XOTS 6bl OAHOro N3 YCI0BUN }

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy




3apaua 4 <

No BBegeHHoMYy N2 oHS Hepenu BbiBeCTU coobLyeHume:
«3T10 pabouunit aeHb>» (N=1-5) nan «3T0 BbIXOAHOMU
aeHb» (N=6,7).

Program den,;
var n: integer,

begin
writeln(‘BBeaute Ne gHAa Hepgenwn');
readin(n);

If (n>=1) and (n<=5) then
writeln(‘9T1o pabouun geHb’);

If (n=6) or (n=7) then

writeln(‘3T10 BbIXOA4HOW AEHD’);
end.

OT1nagka nporpamMmmbl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



Задача14.pas

BeTB/ieHMe Ha HECKOJIbKO HamnpaB/ieHUi <

Onepatop CASE npeaHa3HauyeH ANna opraHu3aumm
Bbl6Opa 0AHOro U3 HEeCKOJIbKUX BapuaHTOB
AanibHeWlLwero xoaa NporpaMmMbl.

Case <nepemeHHas> of

[MepeyeHb 1 3HaYEHUN NEPEMEHHOMN : onepatop 1;
[epeyeHb 2 3Ha4YEHUN NEPEMEHHOMN onepartop 2;
[epeyeHb N 3HaYeHU NEPEMEHHOM : onepartop h
Else onepatop n+1;

End;

[Mpumep:

Case n of
1, 2,12 : writeln('3uma’);
3..5: writeln('BecHa’);
6..8: writeln("nero’);
O..11: writeln(‘oceHb’)
Else writeln("fHomep Mmecsiua a. 6. ot 1 oo 12°);
End;
OTnagka nporpammbl

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



задача15.pas

Linknnyecknumn anropmTtm <

A) Limkn c noctycnosuem

{ Teno R
-------- uukna} Y
onepaTtopl
until <ycnosue BbiIxoga>; I
[puMep: BBOAUTb YncCna € KiaBuaTypbl ornepaTop2
[0 Tex nop, rnoka mux cymma I
He npesbicuT 100. na
S:=0; ycnoBue
Repeat
Writeln('BBEAMTE UKCNO’); HET
ReadIn(x);
S:=S+x;
Until S>100; v

OT1nagka nporpamMmmbl

Writeln(‘cymma uncen=',S);

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy



Задача7.pas

b) Liukn c npeaycnosuem

While <ycnosue Bxona> do
Begin

[lpuMep: YraaaTb «3agyMaHHOEe» Yncno
B MHTepBane ot 1 go 5.

N:=4; {3agymMaHo uuncno 4}

M:=0;

While M<>N do

Begin

Writeln(" OtraganTe uncno ot 1 o 5%);
Readln(M);

End;

Writeln('Bbl yraganm, uncrno=’, M);

ycrioBue

Aa

onepatopl

v

onepaTop2

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




B) LUmkn c napaMeTpom

For <napameTp>:= <rpaHuual> to <rpaHuua2> do

Begin

[MpumMep: HanuTu cymMy HaTypanbHbix Yncen ot 1 go 10.

S:=0;
Fori:=1to 10 do
Begin S:=S+i; end;

Writeln(‘cymma uncen=/",S);

lIpocmoTp npe3eHTaynu rno Leadyxy




MaccuB - <

3TO Habop NepeMeHHbIX OOQHOro U TOro Xe TUrna, B KOTOPOM
KaXAOblX 3aNeMeHT uMmeeT HOMep, a BCe 3NfIeMeHThbl — obLee ums.

A) OaHoMepHbIM MaccuB (cTonbeu unn CTpoka)

dy, dy, d3, ... ...,dy
OnucaHue: var a: array[1..20] of real;
3apaua 1

E)>xegHeBHble 3HauYeHua TeMmnepartyp (B TeueHue Mecsilia) BBOAATCSA C
KNaBUaTypbl. OnpegennTb CPEGHEE 3HAYEHNE TEMITEPATYPbI 3a MECSL.

Program pogoda; st:=0:

Var t: array[1..31] of integer; Fori:=1to 31 do

i, st: integer; sr: real; st:=st+t[i];

Be_gm sr:=st/31;

Writeln("Beeante TemMnepatypy’);  writeln( ‘CpegHsisi Temnepatypa mecsiua=', sri6:2);
Fori:=1to 31 do end.

begin

Writeln(i, *-ro uncna’); LlornosinnTe 3a4a4y BBOAOM KOJIMHYECTBA [JHEV B
ReadIn(t[i]); Mecsle

end; TIpocMoTp npe3eHTaynm rno WeayKy




3aaava 2 Q

OnpeaennTb MakKCMMaJibHbIX 3J/IEMEHT MaccuBa u3 15

Program maxel;

Const n=15;

Var a: array[1..n] of real;
i: integer; max: real;
Begin

Writeln(‘BeeauTe ’,n,” anemeHTOoB MaccmBa’);
Fori:=1tondo
ReadIn(a[i]);

max:=a[1];
Fori:=1tondo

if a[i]>max then max:=a[i];

BelleCTBEHHbIX YUuces, BBefl€HHbIX C KJ/ilaBUaTypbl.

N3MeHUTb nporpammy
cnegyowmm obpasom:
HauTU MUHUMAsbHbIW 3NEMEHT
mMaccmBa 13 10 uenbix yucen,
NOJTy4YeHHbIX reHepaTopoM
CNy4YalHbIX YMCEN B AMana3oHe oT
0 oo 50

Writeln(*‘MakcumanbHbIV 31EMEHT MaccuBa’, max);

end.

OT1nagka nporpamMmmbl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



Задача12.pas

B) nByMepHbI¥ MaccuB (Tabnvua, MmaTpuua)

alll a1,2 a1’3 nas ..-allm
azll a2,2 32,3 T ...a2,m
an-l,l an-1,2 an-l,m
An1  Anoe e Anm
OnucaHue

a: array[1.. 10, 1..5] of integer;

BBoA € KnaBuaTtypbl (MO CTPOKaM)

Fori:=1tondo
For j:=1 to m do readIn(a[i,j]);

3apayva: 3anonHuTb AByMepHbIN MaccmB (5 X 10) eanHULAMK M Hane4yaTaTb.

Program chisla;

Var i,j : integer; a: array[1.. 5, 1..10] of integer;

Begin

Fori:=1to5do

For j:=1to 10 do a[i,j]:=1;
For i:=1 to 5 do begin

For j:=1 to 10 do write(a[i,j], ' '); writeln; end;

End.

OTnagka NporpamMmebl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



задача13.pas

CTpokoBble nepeMeHHble <]

OnucaHue: var s: string; {255 cumBonoOB}
ss : string[15]; {15 cummBONOB}

Onepauum co CTpoOKaMm

1. CnoxxeHune (KOHKaTeHaLus) 4

[pumep: sl:="tukona’; s2:='N9’; s3:="359"; ss:=s1+ "' ‘+s2+ s3; writeln(ss);
2. NMNonyyeHue ANINHbI CTPOKMU Length

[pumep: n:= Length( annHHoweee’); writeln(n); {HaneyataHo umcno 10}

3. KonupoBaHue 4acTu CTPOKM Copy

[pumep: sl:= Copy(‘'nobena’, 3,4); writeln(sl); {Hane4aTtaHo cnoBo «bena»}
4. YpaneHue 4acTu CTPOKH Delete

[pumep: s:='nobena’; Delete(s,1,3); writeln(s); {Hane4yaTaHo CnoBoO «ena»}
5. BcTaBKka NOACTPOKM Insert

[pumep: s:='UsaHoB’; Insert(' - nobeantens’, s, 7); writeln(s);
{Hane4yaTaHo «/BaHOB - nobeauTenb»}
6. Nounck Pos
MpumMep: sl:="onoBsaHHbIN'; S2:="cepebpsHbin’; n1:= Pos(‘HH’, s1);
n2:= Pos(‘HH’, s2); writeln(nl, ', ', n2); {éyneT HaneyaTaHo 6, 0}



(1,1) 4

X

Moaynb CRT —

paboTa ¢ oKHamMu, ynpaBneHue LBeToOM B <

TEKCTOBOM pexnme

y | (80,25)

Uses CRT; {nocne 3aronoeka nporpamMmmbl — NOAKIOYEHME Moayns}
Window(x1,y1,x2,y2); { nponenypa otkpsiTus okHa, rae X1,y1 — koopauHaTh
JIEBOT'O BEPXHETO0 yIjla OKHa, a X2,Y2 — KOOpJUHAThI MPABOI0 HIKHEro yrita okHa. Kypcop
yCTaHABJIUBACTCS B JICBBIM BEPXHMI yrou okHa (X1,y1,X2,y2 — meinble uncia)}
TextBackGround(k); { 3apaHue uBeTa (oHa}

CIrScr; {0uMcTKa 3KpaHa Unn tekymero OKHa LBETOM (poHa }

TextColor(n); {3agaHuve uBeTa WpndTa}

GotoXY(x,y); {nepemeLleHne Kypcopa B NO3NLMIO C KOOpANHATaMu
(X,y)OTHOCUTENBHO MOMIHOrO 3KPaHa WK Tekyero OKHa}

Delay(m); {3anep:kKa BBITOJHEHUS IIPOrPaMMBI Ha M MUJLIMCEKYH/I }

K 0 1 2 3 4 14 15

I[BeT UYepnsbiii | Cunuit | 3enensii | Tomy6oit | Kpacubiit | JKentbiid benbii

Hanpumep,
Window(1,1,80,25);

TextBackGround(2);

ClrScr; TIpocMoTp npe3eHTaynu no LeadxKy




3agaua <j

Ha cmaHdapmHom yeemHoM 3KpaHe pacriosioXumsp 6
UeHmpe oKHo Apy2020 yeema, 8 KOMOPOM op2aHU308amkb
duaJsio2 ¢ 80nMPOCOM O haMuJiuu U UMEHU MoJib308amejJis,

ucnosib3ys yeemHou wpugbm.

Program test;
Uses CRT;

Var s:string[40]; {CTtpokoBasa nepemeHHas}

Begin
Window(1,1,80,25);
TextBackGround(7);
CirScr;
Window(20,6,60,16);
TextBackGround(1);
CirScr;
TextColor(14);

writeln(‘Beeaute chamunuio n nmg’);

readin(s);
Delay(1000);

CirScr; OTnaaka nNporpammsl

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy



test.pas

NMpaBunbHoOe opopMJ/iIeHMe NpPorpamMmmbl

npeanojiaraet ncnoJjib3oeaHue.

¢ OCMBDICJ/IEHHbIX MMEH NepeMeHHbIX;

e OTCTYNOB Npu 3anucu 6,10Kk0B NporpamMmbl
(ncnonb3oBaTh CABUI BNpaBo Ha)xxaTtueM knasuwum TAB);

e kKoMMeHTapues (ucnonb3oBatb {....}, // )

TIpocmoTp npe3eHTaynm no WeayxKy




NMporpaMmMHoe M MH(OPMaLMOHHOE
obecneuyeHue

YyebHas cncrtema nporpammmpoBaHms Pascal ABC 1 3/1eKTPOHHbIN
3afa4HuK, aBTopbl: C. C. Muxankosudy, M. 3. AbpamsiH, 2002-2007
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